

“健康中国行动”发布,推广使用健康“小三件”

# 中国社区将迎来营养指导员



近日,随着国家层面出台的《健康中国行动(2019—2030年)》对外公布,健康话题再次成为公众关注焦点。

17日,健康中国行动推进委员会办公室在北京召开新闻发布会,解读了“健康中国行动”之合理膳食行动有关情况。中国居民面临哪些突出营养问题?如何推动“三减”?专业人员配备问题如何解决?会上,一系列问题得到了权威解答。

## A 膳食问题:营养不足与过剩并存

中国居民面临膳食中哪些突出的营养问题?

中国疾控中心营养与健康所所长丁钢强在会上强调,近年来,中国居民营养健康状况明显改善,但仍面临营养不足与过剩并存、营养相关疾病多发等问题。

事实上,近年来,中国居民的油、盐、糖等摄入量都存在偏高的问题。

丁钢强列举数据称,2012年调查显示,中国居民人均每日食盐摄入量为10.5g(世界卫生组织推荐值为5g);居民家庭人均每日食用油摄入量42.1g(《中国居民膳食指南》推荐标准为每天25~30g);居民膳食脂肪提供能量比例达到32.9%(《膳食指南》推荐值上限为30.0%)。

此外,目前中国人均每日添加糖(主要为蔗糖即“白糖”、“红糖”等)摄入量约30g,其中儿童、青少年摄入量问题值得高度关注。

## B 合理膳食:推广使用健康“小三件”

《国务院关于实施健康中国行动的意见》以及相关的配套文件中提出了健康中国行动到2022年和2030年的总体目标,明确实施15项专项行动,合理膳食专项行动就是其中之一。

丁钢强表示,三减(减盐、减油、减糖)是合理膳食专项行动的重点。行动中明确提出了三减的目标,到2030年,人均每日食盐摄入量不超过5克,成人每日食用油摄入量不超过25~30克,人均每日添加糖摄入量不超过25克。

值得一提的是,行动明确提出要推广使用健康“小三件”(限量盐勺、限量油壶和健康腰围尺),提高家庭普及率,鼓励专业行业组织指导

2014年调查显示,3~17岁常喝饮料的儿童、青少年,仅从饮料中摄入的添加糖提供的能量就超过总能量的5%,城市儿童远远高于农村儿童,且呈上升趋势(世界卫生组织推荐人均每日添加糖摄入量低于总能量的10%,并鼓励控制到5%以下或不超过25g)。

由此带来的超重肥胖问题也日渐突出,2012年全国18岁及以上成人超重率为30.1%,肥胖率为11.9%,与2002年相比分别增长了32.0%和67.6%;6~17岁儿童青少年超重率为9.6%,肥胖率为6.4%,与2002年相比分别增加了1倍和2倍。

除了部分人群存在超重、肥胖问题,还有一部分人群则面临另一个问题:营养不良。

数据显示,2010~2012年,中国成人营养不良率为6%;2013年,5岁以下儿童生长迟缓率为8.1%,孕妇、儿童、老年人群贫血率仍较高,钙、铁、维生素A、维生素D等微量营养素缺乏依然存在,膳食纤维摄入量明显不足。

家庭正确使用。

此外,要研究完善油、盐、糖包装标准,在外包装上标示建议每人每日食用合理量的油盐糖等有关信息。鼓励商店(超市)开设低脂、低盐、低糖食品专柜。

在减糖方面,行动特别提出,政府要加快研究制定标准限制高糖食品的生产销售。

针对儿童摄入糖分过高的问题,行动中也明确,要尽快研究制定中国儿童添加蔗糖摄入的限量指导,倡导天然甜味物质和甜味剂饮料替代饮用。

“这次的行动是10多年的一个行动,就是围绕这几件事,要落实、落细、落小,落到每个机关、家庭、学校、单位。”国家卫生健康委规划司司长毛群安在会上特别强调。

## C 营养师制度:在社区配备营养指导员

此次公布的行动中还提出了要研究制定实施营养师制度,在幼儿园、学校、养老机构、医院等集体供餐单位配备营养师,在社区配备营养指导员。

“国内的临床营养工作和过去比进步了很多,基本上三甲医院都会有营养科,二甲医院也大都会有,但是再往下走,就很困难。”中国营养学会理事长杨月欣道出了目前临床营养工作的现状。

杨月欣说,“营养师”在国际上是个非常成熟的职业,已有一百多年的历史。中国营养学会在三年前就开始了注册营养师的工作,但是注册营养师需要具有营养及相关专业的本科学历,完成相关的课程学习,并在指导下实践学习一年,再经过考试,通过后才成为注册营养师。

“(考试)通过率比较低,差不多30%的样子,他们绝大多数都是营养和医学相关专业毕业生。”杨月欣说。

不过,与大部分在医院营养科、妇幼保健院等医疗卫生机构工作的营养师不同,营养指导员是一个新概念。

“营养指导员是这次提出的新词,主要在社区里。我们希望营养指导员是有营养学和医学背景的,有相关工作经验的专业人员,经过一定的培训,有膳食营养知识和技能,能够提供营养教育、膳食指导和均衡营养指导,能够解决实际的问题。”杨月欣解释说。

据介绍,中国营养学会从2018年下半年开始探索营养指导员的培养工作,2019年初至今,已经先期探索举办了两次营养指导员师资培训。

“现在信息的来源非常复杂化或者多元化,大家都依赖于网络的指导,我们希望建立营养指导员这样一支专业的科普、教育队伍,他们的指导应该是一致的、专业化的。”杨月欣强调。

## “中国天然氧吧”创建地区再增加51个

假期去哪旅游?来“天然氧吧”洗个肺?18日,广东省连山壮族瑶族自治县、浙江省青田县、内蒙古自治区阿鲁山市、浙江省遂昌县、黑龙江省铁力市等51个地区获得2019年“中国天然氧吧”创建地区称号。至此,全国已有115个地区获此称号。

“中国天然氧吧”创建活动是由中国气象局指导、中国气象服务协会发起,每年度由地区自愿申报,经过规范程序,对地区的气候、空气质量、大气负离子水平等生态环境质量、生态及旅游发展规划、旅游配套情况等进行综合评价,对符合条件地区予以认定、授牌。创建活动对地区生态环境保护以及生态旅游、康养旅游产业的发展起到积极作用。今年的主题为——气象赋能生态旅游,到天然氧吧“森”呼吸。

当天发布的《2019年中国天然氧吧绿皮书》显示,“氧吧”创建地区年均负氧离子浓度高、空气质量优、森林覆盖率高、旅游气候舒适期长,具备优异的生态旅游资源,具备打造高品质康养休闲旅游目的地的天然优势。2018年“氧吧”创建地区整体旅游人气增长超过200%。

哪些算是“中国天然氧吧”?根据中国气象局的定义显示,“中国天然氧吧”主要是中国气象局面向全国各地气候舒适,生态环境质量优良,配套完善,适宜旅游、休闲、度假、养生的申报区域,通过对该地区的负氧离子含量、森林覆盖率、地表水质、空气质量等系列环境指标进行综合评价后对该地区进行授予的称号,而在氧吧创建标准中,有几项生态“硬指标”即:负氧离子含量较高,年平均浓度不低于1000个/cm<sup>3</sup>;空气质量好,一年中空气优良天数不低于70%;气候条件优越,年气候舒适时长不少于3个月。

相较2017年,2018年氧吧整体旅游人气增长超过200%。而在这100多个目的地中,哪些人气最高?根据携程跟团游和自由行数据显示,江西婺源、江西庐山、贵州赤水、浙江临安、湖北神农架、广东龙门、江西武宁、湖北英山、河北围场和安徽石台成为人气排名前十的氧吧目的地。

据新华网

邮政编码未来可能“退役”

## 个人地址ID将上岗

“服役”近40年的邮政编码或将退役,取而代之的是个人地址ID。记者了解到,7月16日,国家邮政局发展研究中心与北京大学时空大数据创新中心提出“新型邮编”建设,建设完成后,未来每个人都可以建立统一且唯一的“个人地址ID(唯一编码)”。

该项目基于国家重点研发计划“全球位置框架与编码系统”,将地球空间(或地球表面)剖分成体积(面积)形状相似、既无缝隙也不重叠的多层次离散网格,剖分的网格都具有唯一编码,该编码具有多尺度、可标识、可定位、可索引、可计算、自动空间关联等特点。

北京邮电大学教授周晓光表示,未来国家邮政局可建立居民个人寄递地址编码管理公共平台,居民可自行在平台上通过身份证信息注册,获得与身份证绑定的个人地址库。此外,每个快递包裹也将有属于自己的ID,该ID可关联所有与包裹相关的信息,包括快递员信息、运送信息、配送信息等。

该地址库中包含所在地址的收件人手机号码信息与寄递地址编码信息。在快递服务时,公民选择地址库中想寄达的地址,将对应的编码向快递员发送,快递员将地址以编码的形式录入系统即可开始寄件。这样不仅可以给用户带来方便,同时也会让个人地址变成机器更容易识别的信息。

据新华网